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2019年中考物理真题分类汇编——电热器专题

1.（2019昆明，16）如图是一个家用电热水龙头。打开龙头开关，几秒就可以流出热水，这种加热水的过程很短，俗称“过水热”。某品牌电热水龙头的额定功率是3000W，额定电压是220V，则该电热水龙头正常工作时的电阻是________Ω（计算结果精确到0．1）。某次使用该龙头加热水时，测得实际电压为235V，水的初温为21℃，加热14s，得到0．5L、末温42℃的热水，则加热水的功率是________W。[c水=4．2×103J/（kg·℃）]
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2.（2019贵港，19）家用电吹风的简化电路如图所示，主要技术参数如下表。则该电吹风正常工作吹热风时，电热丝的阻值是_____Ω，正常工作吹热风5min电热丝产生的热量是_____J。
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3.（2019绵阳，27）某一天晚上睡觉前，小文同学用有预约功能的电饭煲为家人第二天早餐煲粥。小文将大米等食材放入电饭煲内，接通220V家庭电路，经过了待机、加热、保温三个过程，早餐前断开电源，电饭煲消耗的电功率随时间变化的图像如图甲所示，电饭煲加热过程消耗的电能是______kW·h。已知小文家电饭煲加热和保温部分基本电路原理如图乙所示，S是接通家庭电路的开关，S1是自动开关，R1和R2为电阻不变的电热丝，则R2=_____Ω。
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4.（2019南充，17）如图是电热饮水机电路原理图，已知R1=100Ω，R2=20Ω，当开关S1、S2闭合时，饮水机处于___________状态（填“保温”或“加热”），饮水机的保温功率与加热功率之比为___________。

[image: image4.png]



5.（2019阜新，18）要使质量为50kg的水，温度升高4℃（若不计能量损失），“220V 2000W”的电热水器正常工作时，需要消耗电能_____ J，需要工作_____ min，这些电能可使规格为3000revs/（kW•h）的电能表转_____转。（c水=4.2×103J/（kg•℃），ρ水=1.0×103kg/m3）

6.(2019荆门，28)为了保护环境，我们应大力提倡使用清洁能源。现要将20kg的水从16℃加热到50℃，如果使用效率为85%的电热水器，需要耗电        kW·h；如果使用热效率为80%的天然气热水器，需要消耗        m3天然气。已知水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），天然气的热值为3.2×107J/m3（结果均保留到小数点后2位）。

7.(2019衡阳，10)小明家上次査看电能表示数[image: image5.png]


，本次查看时电能表读数如图所示，则下列说法正确的是
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A. 他家在这段时间内消耗的电能为903kw·h

B. 电能表是测量电功率的仪表

C. 若只让一个标有“220V 1000w”的电热水器正常工作10min，则电能表的圆盘转了600转

D. 这个电能表的额定功率为2200W

8.（2019达州，14）额定功率为2×103W的家用电热水器，正常工作24min消耗的电能为　   　kW•h，若这些电能的70%被水完全吸收，则能使体积为6L、温度为25℃的水在一个标准大气压下升高　   　℃[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]。

9.（2019重庆A卷，8）具有防雾除露、化霜功能的汽车智能后视镜能保障行车安全，车主可通过旋钮开关实现功能切换。图是模拟加热原理图，其中测试电源的电压为10V，四段电热丝电阻均为10Ω，防雾、除露、化霜所需加热功率依次增大。下列说法正确的是 
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A.开关旋至“1”档，开启化霜功能

B.开启防雾功能，电路总电阻为5Ω

C.化霜与防雾电路的总功率之差为15W

D.从防雾到除露，电路总电流变化1A

10.（2019株洲，28）一种家用双温双控电热毯，它有两组电热丝，分别由温控开关独立控制，可根据各自需要选择档位“升温”“睡眠”或“关”。
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（1）图甲为电热毯的一组电热丝所在的电路，指示灯L与电热丝　   　联；电热毯工作时通过指示灯的电流很小，可知其电阻很　   　。

（2）图甲中D为二极管，具有单向导电性，即只允许一个方向的电流通过。当电热丝与二极管连接后，一半时间通电，另一半时间断电，从而减小发热功率，实现了电热毯的“睡眠”功能。忽略指示灯和二极管消耗的功率，若电热毯的“升温”功率为100W，则其“睡眠”功率为　   　W。

（3）现用图乙所示电路测量其中一组电热丝的电阻（忽略通过指示灯的电流）。

①请在图乙中将电路连接完整。

②实验前，应将被测的一组电热丝的开关推至档位“升温”，另一组电热丝的开关推至档位“　   　”。（填“升温”或“关”）

③实验中，当电压表示数为13.0V时，电流表示数如图丙所示，则电热丝电阻为　   　Ω。

④测得的电热丝电阻显著小于其正常工作时的电阻，主要原因是电热丝电阻受　   　影响。（填“长度”或“温度”）

11.（2019泰安，26）某电热水器具有加热和保温功能，其工作原理如图甲所示。其中控制电路中的电磁铁线圈电阻不计，R为热敏电阻，热敏电阻中允许通过的最大电流I0=15mA，其电阻R随温度变化的规律图像如图乙所示，电源电压U1恒为6V。当电磁铁线圈中的电流I＞8mA时，电磁铁的衔铁被吸下，继电器下方触点a、b接触，加热电路接通；当电磁铁线圈中的电流I≤8mA时，继电器上方触点和触点c接触，保温电路接通。热敏电阻R和工作电路中的三只电阻丝R1、R2、R3均置于储水箱中，U2＝220V，加热时的功率P加热＝2200W，保温时的功率P保温＝110W，加热效率η＝90%，R2＝2R1，水箱内最低温度为0℃，水的比热容c水=4.2×103J/（kg·℃）。
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（1）为使控制电路正常工作，保护电阻R0的阻值至少为多大？若R0为该值，试求热水器刚开始保温时水的温度。

（2）电阻丝R1、R2、R3的阻值分别为多少欧姆？

（3）该热水器在加热状态下，将44 kg、20℃的水加热到50℃需要多少时间？

12.（2019烟台，27）某家用电热水器，其工作模式和相关参数如下表。如图为电热水器的原理图，包括工作电路和控制电路两部分，通过电磁继电器自动控制电热水器实现加热状态和保温状态的档位变换。R0、R1为电热丝，R2为滑动变阻器，R为热敏电阻（置于电热水器内），其阻值随温度的升高而减小。红灯、绿灯是电热水器工作时的指示灯，忽略指示灯对电路的影响。
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（1）分析说明当绿灯亮时，电热水器处于保温状态还是加热状态？

（2）工作时，若要提高电热水器的保温温度，如何调节保护电阻R2的滑片？

（3）R1工作时的电阻是多大？

（4）电热水器处于加热状态时，工作4.2min，可使1L水的温度升高40℃。则该电热水器的效率是多少？[
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13.（2019苏州，28）某款电热水壶的相关信息如表所示，现在该水壶内装入质量为1kg、初温为20℃的水，放置在水平桌面上接通电源使其正常工作，在标准大气压下将水烧开(不计热量损失)求：
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(1)装入水后水壶对桌面的压强p；

(2)水吸收的热量Q；

(3)将水烧开所需时间t；(c=4.2×103J/(kg·℃),g=10N/kg)

14.（2019舟山，34）自动上水电热水壶因其方便取水越来越受到人们的喜欢。取水时，只要闭合取水开关，水泵在电动机的带动下，就能将水抽到壶内，如图甲。 
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（1）电热水壶的水泵原理与图乙相似。图乙中，当泵壳里的水被高速旋转的叶轮甩出时，转轴附近就形成了一个低压区，水在       的作用下，通过进水管进入泵壳。 

（2）某电热水壶的额定电压为220伏，加热功率为1100瓦，保温功率为55瓦，工作电路如图丙。制作电热水壶时，所选用电热丝R1、R2的阻值分别为多少欧姆?    

15.（2019内江，26）如图甲所示，是某科技小组的同学们设计的恒温箱电路图，它包括工作电路和控制电路两部分，用于获得高于室温、控制在定范围内的“恒温”。工作电路中的加热器正常工作时的电功率为1.0kW；控制电路中的电阻R'为滑动变阻器，R为置于恒温箱内的热敏电阻，它的阻值随温度变化的关系如图乙所示，继电器的电阻R0为10Ω．当控制电路的电流达到0.04A时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路中的电流减小到0.024A时，衔铁被释放，则：

（1）正常工作时，加热器的电阻值是多少？

（2）当滑动变阻器R为390Ω时，恒温箱内可获得的最高温度为150℃，如果需要将恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃那么，R′的阻值为多大？
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16.(2019荆门，34)如图为一个电吹风的简易电路，R1、R2为发热用的电阻丝，M为带动风扇转动的电动机，开关S2上扇形的金属片可与触点1、2、3、4接通。只接通S1时，风扇吹冷风，此时回路中电流为0.1A；在保持S1接通的情况下，转动S2，若使S2与2、3接通，风扇吹暖风；若使S2与3、4接通，风扇吹热风。
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（1）求吹冷风时，电路消耗的电功率；

（2）吹暖风时，电阻丝的热功率为吹冷风时电吹风电功率的5.5倍；吹热风时，电阻丝的热功率为吹暖风时电阻丝热功率的10倍，求R1、R2的阻值。

2019年中考物理真题分类汇编

——电热器专题答案

1.（2019昆明，16）如图是一个家用电热水龙头。打开龙头开关，几秒就可以流出热水，这种加热水的过程很短，俗称“过水热”。某品牌电热水龙头的额定功率是3000W，额定电压是220V，则该电热水龙头正常工作时的电阻是________Ω（计算结果精确到0．1）。某次使用该龙头加热水时，测得实际电压为235V，水的初温为21℃，加热14s，得到0．5L、末温42℃的热水，则加热水的功率是________W。[c水=4．2×103J/（kg·℃）]
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【答案】(1). 16.1(2). 3150

2.（2019贵港，19）家用电吹风的简化电路如图所示，主要技术参数如下表。则该电吹风正常工作吹热风时，电热丝的阻值是_____Ω，正常工作吹热风5min电热丝产生的热量是_____J。
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【答案】 （1). 55 （2). 3×105
3.（2019绵阳，27）某一天晚上睡觉前，小文同学用有预约功能的电饭煲为家人第二天早餐煲粥。小文将大米等食材放入电饭煲内，接通220V家庭电路，经过了待机、加热、保温三个过程，早餐前断开电源，电饭煲消耗的电功率随时间变化的图像如图甲所示，电饭煲加热过程消耗的电能是______kW·h。已知小文家电饭煲加热和保温部分基本电路原理如图乙所示，S是接通家庭电路的开关，S1是自动开关，R1和R2为电阻不变的电热丝，则R2=_____Ω。
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【答案】    (1). 0.88    (2). 220

4.（2019南充，17）如图是电热饮水机电路原理图，已知R1=100Ω，R2=20Ω，当开关S1、S2闭合时，饮水机处于___________状态（填“保温”或“加热”），饮水机的保温功率与加热功率之比为___________。
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【答案】 (1). 加热 (2). 1:6

5.（2019阜新，18）要使质量为50kg的水，温度升高4℃（若不计能量损失），“220V 2000W”的电热水器正常工作时，需要消耗电能_____ J，需要工作_____ min，这些电能可使规格为3000revs/（kW•h）的电能表转_____转。（c水=4.2×103J/（kg•℃），ρ水=1.0×103kg/m3）

【答案】8.4×105

7

700

6.(2019荆门，28)为了保护环境，我们应大力提倡使用清洁能源。现要将20kg的水从16℃加热到50℃，如果使用效率为85%的电热水器，需要耗电        kW·h；如果使用热效率为80%的天然气热水器，需要消耗        m3天然气。已知水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），天然气的热值为3.2×107J/m3（结果均保留到小数点后2位）。

【答案】0.93　　0.11
7.(2019衡阳，10)小明家上次査看电能表示数[image: image20.png]


，本次查看时电能表读数如图所示，则下列说法正确的是
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A. 他家在这段时间内消耗的电能为903kw·h

B. 电能表是测量电功率的仪表

C. 若只让一个标有“220V 1000w”的电热水器正常工作10min，则电能表的圆盘转了600转

D. 这个电能表的额定功率为2200W

【答案】C

8.（2019达州，14）额定功率为2×103W的家用电热水器，正常工作24min消耗的电能为　   　kW•h，若这些电能的70%被水完全吸收，则能使体积为6L、温度为25℃的水在一个标准大气压下升高　   　℃[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]。

【答案】0.8；75。

9.（2019重庆A卷，8）具有防雾除露、化霜功能的汽车智能后视镜能保障行车安全，车主可通过旋钮开关实现功能切换。图是模拟加热原理图，其中测试电源的电压为10V，四段电热丝电阻均为10Ω，防雾、除露、化霜所需加热功率依次增大。下列说法正确的是 
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A.开关旋至“1”档，开启化霜功能

B.开启防雾功能，电路总电阻为5Ω

C.化霜与防雾电路的总功率之差为15W

D.从防雾到除露，电路总电流变化1A

【答案】C

10.（2019株洲，28）一种家用双温双控电热毯，它有两组电热丝，分别由温控开关独立控制，可根据各自需要选择档位“升温”“睡眠”或“关”。
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（1）图甲为电热毯的一组电热丝所在的电路，指示灯L与电热丝　   　联；电热毯工作时通过指示灯的电流很小，可知其电阻很　   　。

（2）图甲中D为二极管，具有单向导电性，即只允许一个方向的电流通过。当电热丝与二极管连接后，一半时间通电，另一半时间断电，从而减小发热功率，实现了电热毯的“睡眠”功能。忽略指示灯和二极管消耗的功率，若电热毯的“升温”功率为100W，则其“睡眠”功率为　   　W。

（3）现用图乙所示电路测量其中一组电热丝的电阻（忽略通过指示灯的电流）。

①请在图乙中将电路连接完整。

②实验前，应将被测的一组电热丝的开关推至档位“升温”，另一组电热丝的开关推至档位“　   　”。（填“升温”或“关”）

③实验中，当电压表示数为13.0V时，电流表示数如图丙所示，则电热丝电阻为　   　Ω。

④测得的电热丝电阻显著小于其正常工作时的电阻，主要原因是电热丝电阻受　   　影响。（填“长度”或“温度”）

【答案】
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（1）并；大；（2）50；（3）①如上图所示；②关；③200；④温度。

11.（2019泰安，26）某电热水器具有加热和保温功能，其工作原理如图甲所示。其中控制电路中的电磁铁线圈电阻不计，R为热敏电阻，热敏电阻中允许通过的最大电流I0=15mA，其电阻R随温度变化的规律图像如图乙所示，电源电压U1恒为6V。当电磁铁线圈中的电流I＞8mA时，电磁铁的衔铁被吸下，继电器下方触点a、b接触，加热电路接通；当电磁铁线圈中的电流I≤8mA时，继电器上方触点和触点c接触，保温电路接通。热敏电阻R和工作电路中的三只电阻丝R1、R2、R3均置于储水箱中，U2＝220V，加热时的功率P加热＝2200W，保温时的功率P保温＝110W，加热效率η＝90%，R2＝2R1，水箱内最低温度为0℃，水的比热容c水=4.2×103J/（kg·℃）。
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（1）为使控制电路正常工作，保护电阻R0的阻值至少为多大？若R0为该值，试求热水器刚开始保温时水的温度。

（2）电阻丝R1、R2、R3的阻值分别为多少欧姆？

（3）该热水器在加热状态下，将44 kg、20℃的水加热到50℃需要多少时间？

解：（1）热敏电阻中允许通过的最大电流I0 = 15mA，此时控制电路中最小电阻

R总小=  = 400Ω
 = 
由图象得水箱内最低温度为0℃时热敏电阻阻值最小， R最小=100Ω

保护电阻阻值至少为R0=R总小－R最小=400Ω－100Ω=300Ω…

热水器刚开始保温时，控制电路中的总电阻R总=  = 750Ω
 = 
热敏电阻的阻值R = R总－R0 = 750Ω－300Ω= 450Ω

由图乙图象查得，储水箱中水温是70℃

（2）加热状态时，电阻R1、R2并联在工作电路中


 R并＝…………………………………………………①

并联电路的总电阻：R并＝＝22Ω……………②
＝
R2＝2R1……………………………………………………………③
由①②③式解得：R1＝33Ω、R2＝66Ω

保温状态时，电阻R2、R3串联在工作电路中

R串＝＝440Ω
＝
R3=R串－R2=440Ω－66Ω=374Ω

（3）水吸收的热量：Q吸= cm（t－t0​）
电流做的功：W加热＝
加热时间：t加热＝＝2800s

12.（2019烟台，27）某家用电热水器，其工作模式和相关参数如下表。如图为电热水器的原理图，包括工作电路和控制电路两部分，通过电磁继电器自动控制电热水器实现加热状态和保温状态的档位变换。R0、R1为电热丝，R2为滑动变阻器，R为热敏电阻（置于电热水器内），其阻值随温度的升高而减小。红灯、绿灯是电热水器工作时的指示灯，忽略指示灯对电路的影响。
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（1）分析说明当绿灯亮时，电热水器处于保温状态还是加热状态？

（2）工作时，若要提高电热水器的保温温度，如何调节保护电阻R2的滑片？

（3）R1工作时的电阻是多大？

（4）电热水器处于加热状态时，工作4.2min，可使1L水的温度升高40℃。则该电热水器的效率是多少？[
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解：（1）绿灯亮时：工作电路中
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和
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串联，根据串联电路的总电阻大于其中任一电阻，由
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可知，电路消耗的电功率最小，电热水器处于保温状态。

（2）调节保护电阻R2，使滑片P向b端适当移动

（3）电热水器处于加热状态时
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电热水器处于保温状态时
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R1工作时的电阻：
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（4）电热水器加热4.2min消耗的电能：
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温度升高40℃水吸收的热量：
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电热水器的效率
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13.（2019苏州，28）某款电热水壶的相关信息如表所示，现在该水壶内装入质量为1kg、初温为20℃的水，放置在水平桌面上接通电源使其正常工作，在标准大气压下将水烧开(不计热量损失)求：
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(1)装入水后水壶对桌面的压强p；

(2)水吸收的热量Q；

(3)将水烧开所需时间t；(c=4.2×103J/(kg·℃),g=10N/kg)

解：（1）壶内装入质量为1kg的水，重力是：G水=mg=1kg×10N/kg=10N，

装入水后水壶对桌面的压力是：F=10N+5N=15N；

装入水后水壶对桌面的压强是：
[image: image42.wmf]42
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（2）水壶装了质量为1kg，初温为20℃的水，标准大气压下水的沸点是100℃，则水吸收的热量是：Q吸=cm（t-t0）=4.2×103J∕（kg•℃）×1kg×（100℃-20℃）=3.36×105J；

（3）不计热损失，W=Q吸，由
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 知道，电热水壶工作时间是：
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14.（2019舟山，34）自动上水电热水壶因其方便取水越来越受到人们的喜欢。取水时，只要闭合取水开关，水泵在电动机的带动下，就能将水抽到壶内，如图甲。 
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（1）电热水壶的水泵原理与图乙相似。图乙中，当泵壳里的水被高速旋转的叶轮甩出时，转轴附近就形成了一个低压区，水在       的作用下，通过进水管进入泵壳。 

（2）某电热水壶的额定电压为220伏，加热功率为1100瓦，保温功率为55瓦，工作电路如图丙。制作电热水壶时，所选用电热丝R1、R2的阻值分别为多少欧姆?    

【答案】（1）大气压 

（2）解：开关闭合时，只有R1工作，加热状态  
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开关断开时，R1、R2同时工作，保温状态
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R2=R总-R1=880欧-44欧=836欧

答：R1的阻值为44欧姆，R2的阻值为836欧姆。

15.（2019内江，26）如图甲所示，是某科技小组的同学们设计的恒温箱电路图，它包括工作电路和控制电路两部分，用于获得高于室温、控制在定范围内的“恒温”。工作电路中的加热器正常工作时的电功率为1.0kW；控制电路中的电阻R'为滑动变阻器，R为置于恒温箱内的热敏电阻，它的阻值随温度变化的关系如图乙所示，继电器的电阻R0为10Ω．当控制电路的电流达到0.04A时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路中的电流减小到0.024A时，衔铁被释放，则：

（1）正常工作时，加热器的电阻值是多少？

（2）当滑动变阻器R为390Ω时，恒温箱内可获得的最高温度为150℃，如果需要将恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃那么，R′的阻值为多大？
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解：（1）根据P＝[image: image49.png]


得

正常工作时，加热器的电阻值R＝[image: image50.png]
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＝48.4Ω；

（2）由乙图知，当最高温度为150℃时，热敏电阻的阻值R1＝200Ω，

控制电路电流I1＝0.04A

由欧姆定律得U＝I1（R0+R′+R1）＝0.04A×（10Ω+390Ω+200Ω）＝24V；

恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃时，热敏电阻的阻值R2＝900Ω，

控制电路电流I2＝0.024A

控制电路总电阻R总＝[image: image52.png]
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＝1000Ω，

此时滑动变阻器的阻值R′＝R总﹣R0﹣R2＝1000Ω﹣10Ω﹣900Ω＝90Ω；

答：（1）正常工作时，加热器的电阻值是48.4Ω；

（2）R′的阻值为90Ω。

16.(2019荆门，34)如图为一个电吹风的简易电路，R1、R2为发热用的电阻丝，M为带动风扇转动的电动机，开关S2上扇形的金属片可与触点1、2、3、4接通。只接通S1时，风扇吹冷风，此时回路中电流为0.1A；在保持S1接通的情况下，转动S2，若使S2与2、3接通，风扇吹暖风；若使S2与3、4接通，风扇吹热风。
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（1）求吹冷风时，电路消耗的电功率；

（2）吹暖风时，电阻丝的热功率为吹冷风时电吹风电功率的5.5倍；吹热风时，电阻丝的热功率为吹暖风时电阻丝热功率的10倍，求R1、R2的阻值。

解：（1）仅接通S1时，电流全部通过电动机，电路消耗的电功率为P机＝UI＝22W

（2）S2接通2、3时，电动机电压不变，消耗的电功率P机总不变，R1与R2串联，电压为U＝220V，电阻丝R1与R2的热功率P1＝[image: image55.png]g
Ry+R;




=5.5 P机∴R1+R2＝400Ω

S2接通3、4时，R2被短路，仅R1发热，其热功率P2=[image: image56.png]


=10 P1 ∴R1=40Ω

∴R2＝360Ω
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